



- 学员数量创历史新高
- 新培训方式不断涌现
- 行业迎来高速发展期

# 哈尔滨滑雪培训站上“风口”

□本报记者 鞠红梅 文/摄

8日开幕的亚布力冰雪节给雪场增添了浓郁的节日氛围,大量游客错峰前来。这个雪季将持续到3月底,至2月底,亚布力已接待滑雪者超100万人,同比增长400%,创下历史新高。三锅盔上的亚布力阳光滑雪学校的教练人数创出历史新高,仍然供不应求。

滑雪教练炙手可热,私教价格平均上涨30%。在哈尔滨玉泉国际狩猎滑雪场,来自全国各地有志于成职业滑雪教练的人们全力以赴赴练习、考证。这个雪季,教练培训班首次出现在这个雪场上。滑雪国职培训班老师说:“哈尔滨是滑雪起源地,各地滑雪人才多是从这里走出去的,在这里培训教练,专业性更强。”

2022年至2023年雪季,全国约有200万人次接受了商业机构提供的滑雪培训。但在中国滑雪市场高速发展过程中仍然面临滑雪行业人才紧缺的瓶颈。黑龙江冰雪产业研究院院长张贵海说,哈尔滨作为中国冰雪运动开发最早,也是最早建设滑雪场的城市,滑雪培训行业正在迎来前所未有的发展机遇。

## 滑雪学员和教练数量

### 双双创新高

18年雪龄、12年教龄的付文豪热衷挑战极限滑雪,去年11月雪季一来,他的法米利亚滑雪学校率先“爆”了。无论是18岁至55岁的成人培训班,还是7岁至15岁的少年滑雪班,持续爆满。“与2019年至2020年雪季相比,数量增长了20%,创了历史新高。20岁至35岁的学员数量最多,很多人来自北京、上海、广州、福建等地。”

学员增加,教练数量也相应增加。亚布力阳光滑雪学校教练队长任晓桐介绍,在2023年11月中旬至2024年3月中旬的雪季,南方游客特别多,需求也不同,有一站式体验的初级培训,也有度假式5天左右的培训,还有私人订制和学生滑雪冬令营等形式。“学校的教练人数达到700人,上一个雪季是400人。仅在三锅盔教学的教练人数就创了历史新高,课时也创了历史新高,每天8小时排得满满的。”

不止滑雪场,体校也迎来了数量翻倍的学员。阿城区滑雪业余体校王宝清用“两多”总结这一冬的特点:“学习滑雪的人多,教学的人也多。受旅游滑雪热和亚冬会的影响,今年来进行冬季训练的学员数量达到百余人,比往年增加了一倍。8岁至15岁的学员练习十分刻苦,希望成为专业运动员。年龄大一些的则希望成为职业滑雪教练。”

## 滑雪教练培训

### 更喜欢选择哈尔滨

从去年11月雪季开始,哈尔滨的各个雪场上,无论是初级导滑还是高级教练都十分紧缺。2S级的哈尔滨玉泉国际狩猎滑雪场经理江曦介绍,一条初级雪道往年是20名左右导滑教练,今年需要40名左右。在亚布力滑雪场,教练费用比往年上涨了30%,单板教练价格飙升到每小时800至1800元。“就这样,很多口碑好、技术好的业内公认‘大神’还是约不到。”一位教练介绍,有名的教练经常被“包周”,约一个月后都约不上。

“目前,市场上最缺的岗位之一就是滑雪教练。很多滑雪培训机构面临的处境是养不起高水平的教练,而基层教练数量紧缺。”国内知名的黑桃滑雪俱乐部工作人员说。

“目前我国滑雪培训迎来蓝海市场,但与欧美传统冰雪强国相比仍处于起步阶段。尤其是现在在S级滑雪场都是年轻人的主场,单板滑雪者占到了70%至90%。”付文豪对此有着更深刻的体会。付文豪在国职中级滑雪教练员、国家二级滑雪裁判员的基础上,又考了美国AASI单板教练员。本

雪季开始,他就招收单板滑雪全雪季学员,详细制定了滑行技术内容和六大目标。

滑雪教练的供不应求,直接促成了教练培训班的火爆。在这个雪季,玉泉国际狩猎滑雪场首次与金源滑雪国家指导员培训学校合作,进行了两期单板、双板四、五级国职培训和考核。

金源滑雪培训学校老师介绍,从2020年起,他们已进行了10多期国职培训和考核,今年进行了五六期,每期30人起,全国各地有志于成为滑雪指导员和裁判员的青年汇聚于此。“因为哈尔滨是滑雪运动的根儿,是滑雪起源地,各地很多人才都是从这里走出去的,因此在这里培训专业性更强。”

## 培训快速发展

### 促进冰雪运动产业化

面对滑雪运动培训市场的巨大商机,各个培训学校设计了更多培训方式来吸引学员。法米利亚滑雪学院的单板滑雪培训班结合学员的年龄和爱好,白天学习滑雪,晚上玩陆冲。亚布力阳光滑雪学校则是将滑雪培训班与度假相结合,将滑雪变为度假方式。玉泉国际狩猎滑雪场给滑雪学员赠送景区套票。付文豪还组织了滑雪旅游,领着滑雪爱好者们到各个雪场体会……

张贵海也感受到了这个雪季哈尔滨滑雪培训的火热。他说,黑龙江共有雪场79家,其中S级的26家,4S级以上的5家,大部分分布在哈尔滨。现在哈尔滨的培训学校、俱乐部非常多,有的是和雪场孪生,有的是独立,但都离不开在雪场上的实践,所以哈尔滨有发展滑雪培训行业的先天条件,滑雪培训的性价比非常高。而且,哈尔滨的雪季很长,一直到3月底,有自然环境上的先天优势。每年近5个月的天然雪,冰天雪地里滑雪的大环境、大氛围。这个雪季的滑雪热有哈尔滨“冰雪旅游顶流”产生的溢出效应,冰雪大世界等是观光性的项目,滑雪则是体验性项目,可以获得深层次的乐趣。

“哈尔滨滑雪培训热更深层次的原因在于这里是冰雪运动开发最早的城市,也是最早有滑雪场的城市。”张贵海说,几十年甚至近百年的冰雪运动文化积淀,底蕴深厚,滑雪人才、技术服务人才都有突出优势。在各种冰雪赛事中,哈尔滨都是中国冰雪运动的“旗手”。这里有很多教过冠军的教练,或者本身是冠军,他们从事滑雪教学,本身就极具吸引力。多年来,哈尔滨滑雪教练的技术水平、服务水平都被认可,口碑很好。“在大众的认知中,到哈尔滨来接受滑雪培训,正宗、正统、正源。从行业角度看,培训行业快速发展对滑雪产业很有促进性,会提高哈尔滨乃至黑龙江的冰雪运动产业化程度。”

